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NOTE 
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Scrivere il proprio nome, cognome e numero di matricola su ogni foglio utilizzato. 

Soluzione della Prova Scritta del 19 luglio 2022 
 
 
 
Problema 1 [16/30].  
X1 = forza verticale scambiata in corrispondenza della cerniera interna in C (positiva se comprime le aste CD e CE). 
 

1.  
Momento flettente in F0 Momento flettente in F1 

 
2.  
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3. Spostamento del nodo C: 𝑣& = 17𝑝𝑙%√2/8𝐸𝐴 (in direzione verticale, verso il basso). 

 

4. Aste inestensibili: 

 
Momento flettente Taglio Sforzo normale 

 
Deformata 
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Problema 2 [16/30].  
 

1. Tensioni normali 

𝜎' =
3𝑀(√2
2𝑡ℎ"

(𝑦) + 4𝑥)) 
 
Tensione minima 𝜎(𝐴) = −9𝑀(/2𝑡ℎ%; tensione massima 𝜎(𝐵) = 3𝑀(/𝑡ℎ% 
 

2. Tensioni tangenziali 

𝐴𝐵)											𝜏 =
3𝑇*
4𝑡ℎ" 𝜂(6ℎ − 5𝜂) 

𝐵𝐶)											𝜏 =
3𝑇*
4𝑡ℎ" 𝜂(2ℎ − 3𝜂) 

 
Tensioni normali Tensioni tangenziali 

 

Tensione ideale secondo von Mises nel vertice B della linea media: 
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